

# 好好说话 利人利己益事业!

■林新华

说到三国时期，印记在我们脑海里的人很多。既有曹操、孙权、刘备这些一方诸侯，也有关羽、张飞、赵云等一干大将，还有诸葛亮、杨修等一批谋士。

在这些人物中间，其实还有一位名士，这个人就是祢衡。

遗憾的是，他只活了26年，原本可以大有作为的他，却早早把自己给作死了。

说到祢衡，可能很多人都不熟悉，但他的一个朋友大家都熟悉。

这个朋友就是孔融，看过孔融让梨故事的人，对孔融都不陌生。

祢衡和孔融都是三国时期人，祢衡生于公元173年，比孔融小20岁，算得上忘年交。

孔融与祢衡交上朋友，是惺惺相惜，他们都是饱学之士。

学富五车的孔融，对祢衡评价很高：“若衡等辈，不可多得。”

正是因为看中了祢衡的才学，在朝廷为官的孔融，就想着要把祢衡引入仕途。

祢衡进入仕途的最佳方式，当然是要被朝廷高层所赏识。

那时候的曹操正是权倾朝纲之人，孔融决定把这个小兄弟引荐给曹操。

孔融为此多次向曹操举荐祢衡，说他是英才转世，俨然为天下第一名士。

作为中国古代杰出的政治家、军事家、文学家、书法家，东汉末年权臣，曹操是一个有远大抱负的人，自然是求才若渴。

听到孔融的多次引荐，他决定见一见祢衡。

孔融原以为这是一场惺惺相惜的会面，却没有想到恃才傲物的祢衡，弄得大家不欢而散。

面对孔融精心策划的活动，祢衡却不买账，他认为曹操是汉贼、是奸雄，从心里看不起曹操。所以当曹操说要见他时，他自称有病，不肯前往。

第一次没有相见，曹操又创造了一个机会。这一次祢衡见着了曹操，但在见面时，他不仅讥讽曹操，还对曹操破口大骂。

面对比自己小18岁的祢衡如此对待自己，曹操虽然很意外，但没有表现出直接的愤怒，只是觉得他无法为自己所用了。

在放弃祢衡之后，考虑孔融的面子，曹操决定把祢衡推荐给荆州牧刘表。

作为东汉末年的宗室、名士、军阀，汉末群雄之一的刘表，当时割据荆州八郡，素有宽和爱士之声，求贤若渴。

祢衡来到荆州后，刘表对比他小31岁的祢衡很是尊敬，无论谈及诗赋还是文章，总是先征询祢衡的意见。

无奈江山易改本性难移。

得到刘表器重的祢衡，开始故态萌发：为人刚愎狂妄，出口尖酸刻薄。

一次，刘表要给朝廷上奏章，祢衡不在，刘表就和其他人共同拟好了。祢衡回来后，不分青红皂白，立马就将奏章撕得粉碎，扔到地上，然后自己重写。

弄得刘表十分震惊，特别尴尬。

连曹操都不放在眼里的祢衡，自然是看不起刘表的。

经此一事，祢衡更加对刘表少了尊重，时不时侮辱、轻慢刘表。

如此一来，性格再好的刘表，也开始疏远祢衡。

随着时间的流逝，面对狂妄、刻薄的祢衡，刘表再也无法容忍。

正好江夏太守黄祖那里要人，刘表如释重负，把祢衡打发到黄祖处。

作为东汉末年的将领，黄祖为人耿直，但性情急躁。

面对文才了得的祢衡，黄祖大为欢喜。

看到祢衡替自己做文书方面的事，孰轻孰重、孰疏孰亲，都处理得很恰当，黄祖好像找到了知音一般，对祢衡特别尊重。

爱屋及乌，黄祖的长子黄射，作为章陵太守，对祢衡也特别敬重。

按理说，如果这样下去，祢衡会如鱼得水，幸福

快乐。

但时间一长，祢衡的老毛病又犯了。

看不起曹操、刘表的他，哪里看得起一个武夫的黄祖呢？

祢衡又开始狂妄自大、目无尊长。

但这一次，祢衡因此误了卿卿性命。

那次黄祖在大船上，宴请宾客，祢衡作为谋士，自然也随黄祖在场。

不知道是什么原因，祢衡开腔了。

祢衡一开口，自然又是尖酸刻薄。

黄祖大宴宾客，本是把酒言欢之时，祢衡这么一搅和，让黄祖很是难堪，因此就斥责了祢衡。

这还了得，从来都是自己指责别人，哪有人敢在大庭广众之下指责他！

祢衡盛怒之下，盯着黄祖大骂：“死老头！”

作为朝廷重臣的黄祖，在宾客面前被自己的谋士如此谩骂，自然是非常生气。

武将的脾气一上来，就喊着要打祢衡。

祢衡见此情形，更是破口大骂。

一来二去，黄祖气愤到极点，就下令杀了祢衡。

两个人此时都被愤怒冲昏了头脑，如果有人来劝阻，一定就会化解这次危机。

遗憾的是，在场的人没有谁为祢衡求情。

连曹操、刘表和黄祖都看不起的祢衡，其他人他更是不放在眼里。如此尖酸刻薄、狂妄自大的人，人际关系自然不会好到哪里去。

因为祢衡言辞尖酸刻薄，黄祖的主簿也厌恶祢衡。

如今黄祖要杀祢衡，他自然是求之不得。得到命令后，他丝毫不迟疑，立刻就命人杀了祢衡。

等到黄射得知消息，赶来求情时，祢衡已经被杀了。

可怜的祢衡，当时还只有26岁。

黄射赶到后，黄祖冷静下来想想，也后悔自己太冲动了。为了弥补自己的错误，黄祖就下令厚葬了祢衡。

但是，再盛大的葬礼都无法让祢衡回来了。

一代名士，原本可以大有作为，竟然落得如此下场。

在这里，我们既要痛斥封建王朝官员的草菅人命，也有值得反思的地方。这场悲剧的出现，不能不说与祢衡的性格有很大的关系。

曹操想见你，你自视清高，可以不见就是，没有必要见而后破口大骂去侮辱别人；刘表对你尊重，一件事情不合意，就做出过激的行为去羞辱众人；黄祖宴请客人，如果有不满意之处，避开就是，何苦针锋相对去骂人呢……

如果是同一个人交往不畅，可能难以分辨曲直。但祢衡一而再、再而三，以尖酸刻薄待人，也许要从他自身找找问题了。

《后汉书》中说他“少有才辩，而尚气刚烈，好矫时慢物”。这就表明，祢衡年少时就有文采和辩才，但是恃才傲物、刚愎狂妄，喜欢指摘时事、轻视别人，总爱与别人过不去。

有人评价，由此可以看出祢衡个人气度的狭小，就是一个极度自恋的人。普天之下除了他自己，他谁也看不上，恨不得天下以我为中心，天下人以我为重。祢衡这样的人，属于心理扭曲，骂人不过是想引起他人的注意，在他人面前怒刷存在感，实现一种自我表现的恶性膨胀而已。

对于这样的评价，不好再评判。

祢衡那时候的故事，其中的是是非非、恩恩怨怨都已成为历史，我们也无法去判断这中间的对与错。

以古鉴今，启迪未来。我们虽然可以绕开对祢衡大是大非的评价，但有一点是需要我们警醒自己的，那就是为人要留口德，在日常的人际交往中，不要对人尖酸刻薄。

俗话说，良言一句三冬暖，恶语伤人六月寒。

在交往中如果尖酸刻薄，于人于己都不好。

我们看到，那些说话总是尖酸刻薄的人，往往面目可憎，大家都会对他厌而远之，人生的处境都不太好。被人厌而远之，于己何益，于事何益？

好好说话，既是对别人的尊重，也是对自己的尊重！

悦人悦己，利人利己益事业，何乐不为？！

## 世相浅见

1.继贵州台江的“村BA”爆火后，被网友称为“村超”的足球比赛又一次把人们的目光聚集到了贵州。该场比赛是由贵州榕江县举办的“和美乡村足球超级联赛”，参赛的20支球队全部由当地群众自发组成。火热的现场状况和靠“土”出圈的办赛方式，吸引了全国各地的球迷不远千里来“打卡”，知名足球解说员韩乔生更是来到现场解说赛事。

**点评：**无论是之前爆红的“淄博烧烤”，还是当下热门的榕江“村超”，都通过当地独特IP符号的打造，实现了“出圈”，这也为我们提供了一条关于乡村振兴的重要思路：关键在于避免同质化竞争，结合中国式现代化新思路，充分发挥本地文化和资源特色，使乡村的发展具有本土化的特色和优势。在这个过程中，美食和体育只是其中的两种方式，只有真正获得人民群众的支持，创作出人民大众喜闻乐见的形式，才能为乡村振兴注入更多的活力。

2.6月8日，河北定州市高考英语科目结束，一位身穿环卫服的母亲在考场外等候儿子出考场，见面后母子相拥而泣，感动无数网友。不少网友纷纷评论：这是初夏里见过最好的中国高考故事。此外，这位考生的心仪大学——河北地质大学也在6月11日晚为他送去祝福，不少同学也希望在金秋时节，能与他在石家庄相会。

**点评：**树高千尺有根，江河万里有源。父母就是我们人生的根和源。每个人父母的能力也许有高低，爱的方式也许有区别，但爱没有贵贱之分，父母对子女付出的爱都是同等的。从我们落地那天开始，他们就已经把自己的整个生命和绝大多数精力都用在我们身上。我们有幸踩在父母的肩膀上识得乾坤之大，勿要乱花迷人眼忘记自己原本是谁。读书的最终目的就是用来开阔胸襟、贮藏知识，寻求更好的人生。当我们通过读书登上人生更高的阶梯，见到更美的风景后，也不要忘记与父母一同欣赏。

3.子夜时分，有这样一群人快速穿行在大街小巷，为不少人送去果腹的温暖和意外的惊喜。我们叫不出他们每个人的名字，却或多或少和这个群体有过接触，他们就是外卖骑手。近日，江苏卫视推出一档人文纪实观察类节目《子夜外卖》，把镜头对准了这些我们“熟悉的陌生人”。

**点评：**节目没有回避外卖骑手的辛苦，而是通过即时的跟拍、平实的剪辑，给我们呈现了勤奋、踏实、可爱的人物群像。同时，借由外卖骑手的眼睛，我们看到了夜色中的社会景象和人生百态。生活不易，但也充满烟火气、人情味和正能量。从热烈的网友评论、弹幕留言中，我们可以充分感受到这份正能量在不断传递，鼓舞更多人坚定前行。现实中，随着互联网的快速发展，包括外卖骑手在内的新就业形态劳动群体越发壮大。让我们在享受便捷服务时向他们表达感谢、给予理解，这或许是该纪实节目的初衷之一。

(综合新华网、人民网)

## 错位话语下 是“错位的生活”

■董彦如

“馒头店恢复运营了吗？”“这儿的烤冷面什么配置？”近来，“工作语言后遗症”成为一种新兴语言现象在社交媒体上广泛流行。这是将工作中的术语习惯，不自觉地带到日常生活对话中，形成了职场专业话术侵入日常实际的话语错位。这种不伦不类又颇具喜感的表达，引发了打工人的广泛共鸣，纷纷自嘲“工作了几年已经不会说人话了”。

然而，话语的错位反映出工作与生活的“错位”，看似玩笑的“病症状”实则也映射出“病态”的职场状态。对于“工作语言后遗症”，我们不能仅仅止于自嘲与玩笑，其背后折射出的深层问题，理应得到认真对待。

一方面，区域界限的模糊，为工作语言提供了侵犯与错位的温床。随着当下工作时长增加，人们在工作环境下的时间愈来愈长，而休息与放松时间逐渐被挤占、压缩，此时工作与私人的区域界限重叠相融。另一方面，数字媒介实时化、工作化的特征，使人们的角色认定界限逐渐模糊。近年来，企业微信、钉钉等数字工作平台兴起，迫使上班族不再局限于固定的工作场合，而是向“24小时远程办公”进发。

据悉，“工作语言后遗症”相关话题，在微博等社交平台上浏览量高达1700多万，其广泛传播不仅因为“症状”有趣，更是无数上班族释放压力的心理需要。各行各业的工作者在该话题下宣称自己“不会说人话了”“被工作磨平了棱角”，实际上这是一种娱乐化的自嘲。

事实上，这种工作语言与日常对话的错位，更像是工作对于生活的“入侵”，自嘲的背后也尽显工作疲态。只有真正减轻劳动者压力，厘清工作与个人的界限，才能根治错位症状。